
 
 
 
 
 
       
 
 
 
  

Referat  
 

af det konstituerende møde i  
Beskæftigelsesrådet Nordjylland, 

 
torsdag den 3. juni 2010, kl. 13.00,  

 
i Aalborgparken, 

Harald Jensens Vej 7-9, 9000 Aalborg 
 



   
Dagsorden til Beskæftigelsesrådets konstituerende møde den 3. juni 2010 

2

 

Dagsorden:  
 
 

1. Godkendelse af dagsorden for det konstituerende  
møde ............................................................................................ 3 

2. Velkomst og præsentation  – ved Direktør Karsten 
Simensen..................................................................................... 4 

3. Præsentation af de beskæftigelsespolitiske udfordringer i 
Nordjylland nu og i de kommende år  – ved 
Beskæftigelsesregion Nordjylland ........................................... 5 

4. Gennemgang af den beskæftigelsespolitiske organisering, 
ministerens mål og Rådets opgaver  - ved 
Beskæftigelsesregionen ............................................................ 6 

5. Valg af formand – formanden leder resten af mødet .......... 7 

6. Godkendelse af forslag til Rådets forretningsorden samt 
godkendelse af nedsættelsen af Formandskab og 
kommissorium for Formandskabet .......................................... 8 

7. Valg af næstformand (-formænd)........................................ 10 

8. Udpegning af observatør til Vækstforum og 
indstillingsudvalget til Vækstforum........................................ 11 

9. Drøftelse og beslutning af mødeplan for den resterende 
del af 2010 ................................................................................. 12 

10. Indledende drøftelse af Rådets organisering .................. 13 

11. Praktiske forhold i relation til at være Råds- 
medlem ...................................................................................... 14 



   
Dagsorden til Beskæftigelsesrådets konstituerende møde den 3. juni 2010 

3

1. Godkendelse af dagsorden for det konstituerende 
møde 

 
 
 

Dagsordenen er udarbejdet med henblik på først at give en oriente-
ring om status på det nordjyske arbejdsmarked og de opgaver, som 
beskæftigelsesrådet skal løse. Dernæst lægges op til valg af for-
mand, godkendelse af forretningsorden mv. og valg af næstfor-
mænd. Dagsordenen sluttes af med mere praktiske forhold, nemlig 
mødeplan, organisering og praktiske forhold i relation til hvervet som 
rådsmedlem.  
 

Indstilling 
 
Det indstilles, at dagsordenen godkendes 
 

Bilag 
 
Der er ingen bilag til dette punkt  
 

 
Beslutning:  

Dagsordenen blev godkendt
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2. Velkomst og præsentation  – ved direktør Karsten Simen-
sen 
 

 
 

Beskæftigelsesregionens direktør, Karsten Simensen, som sekretær 
for Rådet skal foranstalte det konstituerende møde, da det tidligere 
Råd har ophørt dets funktionsperiode den 31. maj 2010. 
 
Der vil blive lagt op til en præsentation af Rådets medlemmer og ef-
terfølgende af Beskæftigelsesregion Nordjylland. 
 

Indstilling  
 
Det indstilles, at Rådet og Beskæftigelsesregionen præsenterer sig  
 

Bilag 
 
2.0.1 Oversigt over udpegede medlemmer og suppleanter pr. 1. juni 
2010  
 
 

Beslutning:  
Der blev budt velkommen til rådsarbejdet og de deltagende præsen-
terede sig 
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3. Præsentation af de beskæftigelsespolitiske udfor-
dringer i Nordjylland nu og i de kommende år  
– ved Beskæftigelsesregion Nordjylland 
 

 
   

Som indledning på mødet vil Beskæftigelsesregionen give et kort 
rids af de væsentligste beskæftigelsespolitiske udfordringer, som 
Nordjylland står over for lige nu og forventes at skulle tackle i de 
kommende år. 
 
På den måde håber vi, at Rådet vil få en fornemmelse af de temaer, 
som er aktuelle i debatten af beskæftigelsespolitikken på landsplan 
og i Nordjylland.  
 
 

Indstilling  
 
Det indstilles, at præsentationen drøftes og tages til efterretning 

 
Bilag: 

 
Der er ingen bilag til dette punkt  
 
 

Beslutning: 
Præsentationen af de væsentligste beskæftigelsespolitiske udfor-
dringer blev taget til efterretning 
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4. Gennemgang af den beskæftigelsespolitiske orga-
nisering, ministerens mål og Rådets opgaver  
- ved Beskæftigelsesregionen 
_____________________________________________________________________________ 
 
 

Beskæftigelsesregionen vil gennemgå den administrative organise-
ring af beskæftigelsespolitikken, herunder rollefordelingen mellem 
det centrale, det regionale og det lokale niveau. Desuden vil der bli-
ve givet et billede af de samarbejdspartnere, som i øvrigt opererer i 
samspillet mellem beskæftigelsespolitik, erhvervspolitik og uddan-
nelsespolitik. 
 
Dernæst vil der blive givet en introduktion til den nationale beskæfti-
gelsesstrategi, ministerens mål og kontraktprocessen. 
 
Endelig præsenteres Rådets opgaver. 
 

 
Indstilling 

Det indstilles, at gennemgangen drøftes og tages til efterretning. 
 

 
Bilag 

 
4.0.1 Lov om ansvaret for og styringen af den aktive beskæftigelses- 
indsats  
 

Beslutning 
Gennemgangen af den beskæftigelsespolitiske organisering, mini-
sterens mål og rådets opgaver mv. blev taget til efterretning 
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5. Valg af formand – formanden leder resten af mødet 
 
 
 

 
I henhold til § 38, stk. 5, i lov om ansvaret for og styringen af den ak-
tive beskæftigelsesindsats (styringsloven) udpeges formanden af 
Rådets medlemmer for en periode på to år, altså 1. juni 2010 – 31. 
maj 2012.   
 
 

Indstilling: 
Det indstilles, at Rådet vælger en formand, som herefter overtager 
ledelsen af mødet. 
 
 
 

Bilag: 
Der er ingen bilag til dette punkt 
 

 
Beslutning:  

Erik H. Andersen (LO) blev ensstemmigt valgt som formand. 
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6. Godkendelse af forslag til Rådets forretningsorden 
samt godkendelse af nedsættelsen af Formandskab 
og kommissorium for Formandskabet 
 
 

 
 
Ifølge styringslovens § 38, stk. 6, fastsætter det regionale beskæfti-
gelsesråd selv sin forretningsorden. Forretningsordenen angiver 
”spillereglerne” for Rådets arbejde.  
 
Det foreslås, at Rådet i udgangspunktet godkender den forretnings-
orden, som det tidligere Råd har vedtaget og fungeret under. Når 
Rådet er ”kommet rigtigt i gang”, kan det tages op til drøftelse, hvor-
vidt der skal ændres på Rådets forretningsorden, der ligeledes til 
enhver tid kan tages op til revision og eventuel ændring.  
 
I den foreslåede forretningsordenen kan det specielt bemærkes, at 
der nedsættes et formandskab (§ 4, stk. 4, og § 5, stk. 1,), som be-
står af formanden og de to næstformænd. Formandskabet fungerer 
som forretningsudvalg for Rådet. Det foreslås, at Rådet tiltræder 
nedsættelsen af Formandskabet og i den forbindelse – indtil der måt-
te vedtages andre regler – godkender det kommissorium, som det 
tidligere formandskab har fungeret under. Om Rådet videre frem skal 
fungere med et Formandskab eller eventuelt et Forretningsudvalg og 
om der eventuelt skal nedsættes permanente eller ad hoc-udvalg fo-
reslås taget op til drøftelse, når Rådet har skabt sig en fornemmelse 
af, hvilken arbejdsform, som måtte være den ideelle.  
 
I forretningsordenen er ligeledes anført, at Rådet har gensidig ob-
servatørstatus med Vækstforum Nordjylland. Denne punkt behand-
les under dagsordenens punkt  8. 
 

Indstilling: 
 
Det indstilles, at Forretningsordenen og efterfølgende kommissoriet 
for formandskabet drøftes og godkendes.  
 

 
Bilag: 

6.0.1 Forslag til forretningsorden for Beskæftigelsesrådet Nordjylland 
6.0.2 Forslag til kommissorium for Rådets Formandskab 
 

Beslutning: 
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Forretningsordenen godkendes idet der var enighed om, at den kan 
tages op til revision, når Rådet har fungeret i et stykke tid, f.eks. i 
forbindelse med en konference i efteråret. 
 
Erik H. Andersen orienterede om, at det ikke var en fuldt ajourført 
udgave af det hidtidige kommissorium, som var blevet udsendt.  
Kommissoriet blev ændret, da finanskrisen kom, da der kom mange 
ansøgninger om arbejdsfordeling. Det reviderede kommissorium 
blev udleveret på mødet.  
 
Det udleverede kommissorium blev godkendt. 
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7. Valg af næstformand (-formænd) 
 
 
 

 
Af lovens § 38, stk. 5, fremgår, at Rådet udpeger en formandssup-
pleant for en periode på to år, altså 1. juni 2010 – 31. maj 2012. I for-
retningsordenens § 2, stk. 4, som er behandlet under dagsordenens 
punkt 6 er det angivet, at der foreslås udpeges en 1. og en 2. for-
mandssuppleant (herefter kaldet næstformand). Formålet med dette 
forslag er en forventning om, at de tre overordnede grupperinger i 
Rådet: ’Lønmodtagersiden’, ’arbejdsgiversiden’ og ’den kommunale/ 
regionale side’ alle kan få mulighed for at udpege en person til for-
mandsskabet i Rådet. 
 

Indstilling: 
Fremlægges som forslag uden indstilling.  
 
 

Bilag: 
Der er ingen bilag til dette punkt 
 

Beslutning: 
Kurt F. Sørensen og Birthe Andersen blev foreslået 
 
Kurt F. Sørensen blev valgt til 1. næstformand 
Birthe Andersen blev valgt til  2. næstformand. 
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8. Udpegning af observatør til Vækstforum og indstil-
lingsudvalget til Vækstforum 
 
 

 
 
Som det fremgår af Forretningsordenen og af vedlagte brev fra 
Vækstforum Nordjylland tilbyder de to organer hinanden en observa-
tørpost. Det vil sige, at Vækstforum tilbydes en post som observatør 
i Beskæftigelsesrådet, ligesom Beskæftigelsesrådet tilbydes en ob-
servatørpost i Vækstforum Nordjylland.  
 
Det fremgår af Forretningsordenen, at Rådets formand fungerer som 
Rådets observatør i Vækstforum. 
 
Vækstforum er et politisk organ. Som forberedelsesorgan til Vækst-
forum er der nedsat et Indstillingsudvalg. Dette indstillingsudvalg har 
administrativ repræsentation fra de parter, som har udpeget til 
Vækstforum. 
 
Beskæftigelsesrådet er også blevet anmodet om at udpege en re-
præsentant til Indstillingsudvalget. Hidtil har kontorchefen ved Be-
skæftigelsesregionen repræsenteret Rådet i Indstillingsudvalget. 
 

 
Indstilling: 

Det indstilles, at Rådet fastsætter, at Formanden er Rådet observa-
tør i Vækstforum. Endvidere indstilles, at Rådet beslutter, om kon-
torchefen ved Beskæftigelsesregionen skal fortsætte som Rådets 
repræsentant i Indstillingsudvalget. 
 

 
Bilag: 

8.0.1 Skrivelse fra Vækstforum 
 

Beslutning:  
Det besluttedes, at Formanden for Rådet er observatør i Vækstfo-
rum. Det besluttedes, at kontorchefen ved Beskæftigelsesregionen 
fortsætter som Rådets repræsentant i Indstillingsudvalget. 
 
Rådet vil opfordre til, at Vækstforum udnytter observatørposten i Be-
skæftigelsesrådet  eventuelt ved en suppleant, hvis det den udpege-
de observatør ikke kan deltage. 
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9. Drøftelse og beslutning af mødeplan for den reste-
rende del af 2010 
_____________________________________________________________________ 

 
Der lægges op til drøftelse af – og beslutning om - Rådets mødeplan 
for den resterende del af 2010. 
 
Det vedlagte forslag er en videreførelse af den kadence, 
mødetidspunkt og –form, som har været gældende i det hidtidige 
Råd, det vil sige:: 
 
- At der lægges op til 5 møder i den resterende del af 2010; 
- At mødedag og tidspunkt er som hidtil, det vil sige sidste torsdag 

i en måned med start kl. 13.00; 
- At møderne indledes med en temadiskussion efterfulgt at et or-

dinært møde; 
- At Rådet gives lejlighed til at lære hinanden og opgaverne at 

kende, inden der tages fat på en drøftelse af vision, strategi og 
aktivitetsplan. Derfor planlægges en konference i november, 
hvor disse forhold samt Rådets organisering udvalg, mødeplan 
for 2011, materialer osv. kan besluttes. Konferencen kan i stedet 
afholdes i forbindelse med enten august- eller septembermødet, 
hvis Rådet vil hurtigere i gang med disse drøftelser.    

 
  

Indstilling 
 
Det indstilles, at Rådet drøfter og beslutter mødeplanen for den 
resterende del af 2010.  
 

Bilag 
 
9.0.1 Forslag til mødeplan for 2010 
 

 
Beslutning: 

Det besluttedes at følge udkastet til mødeplan. 
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10. Indledende drøftelse af Rådets organisering 
 
 

Det forventes ikke, at Rådet allerede på det konstituerende møde 
tager stilling til den fremtidige organisering udover nedsættelse af et 
Formandskab eller et Forretningsudvalg.  
 
Derfor lægges der alene op til en indledende drøftelse af en eventuel 
udvalgsstruktur. En endelig drøftelse bør nok vente til drøftelse af 
vision, strategi mv. for Rådet set i lyset af de opgaver, som skal 
løses, det vil sige på den foreslåede konference i 2. halvår 2010.  
 
Til orientering kan det oplyses, at der har været nedsat et ad hoc 
udvalg vedrørende flaskehalsområdet, som i løbet af perioden blev 
ændret til et fast udvalg. Endvidere har Rådet haft nedsat et ad hoc-
udvalg vedrørende specialfunktionerne (om ligestilling, etnisk 
indsats, handicapområdet). Endvidere har Rådet et par gange i 
perioden haft nedsat yderligere ad hoc-udvalg, som har afholdt 1-2 
møder, hvorefter udvalget er ophørt. 
 

Indstilling 
 
Det indstilles, at Rådet drøfter mulige veje i den fremtidige 
organisering. 
 

Bilag 
 
Der er ingen bilag til dette punkt 
 

Beslutning:  
Rådets organisering blev kort drøftet. Drøftelserne genoptages på 
Rådets konference i november.  
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11. Praktiske forhold i relation til at være Rådsmedlem 
 
 

Beskæftigelsesregionen vil give en kort præsentation af de praktiske 
foranstaltninger i relationen til hvervet som rådsmedlem. Endvidere 
vil der blive udleveret en introduktionsmappe, som indeholder de vig-
tigste dokumenter for arbejdet. De medlemmer og suppleanter, som 
ikke deltager i det konstituerende møde, vil modtage mappen med 
posten.  
 
I mødeplanen er det foreslået, at der afholdes et ’uddannelsesarran-
gement’ for Rådets medlemmer og suppleanter og ’baglandegrup-
pen’. Det kunne eventuelt være den 19. august 2010. Emnerne her 
kunne være en grundigere gennemgang af det nordjyske arbejds-
marked, mål- og kontraktprocessen, rådsarbejde i praksis, hjemme-
siden m.v. 
 
 

Indstilling: 
Det indstilles, at Rådet tager orienteringen til efterretning. 
 
 

Bilag: 
Udleveres på mødet/sendes med posten  

 
 

Beslutning: 
Orienteringen blev taget til efterretning 
 
Rådsmedlemmer opfordrede til, at det overvejes at afholde rådsmø-
derne på forskellige lokaliteter i regionen.  
 
Det besluttes at sende et brev til Arbejdsmarkedsstyrelsen vedr. mu-
lighederne for udover vederlag at få dækket udgifter for tabt arbejds-
fortjeneste. 
 
  


